
ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ         

„ПРОСВЕТА-1929Г.“ С. БЕЛАЩИЦА ЗА 2022 Г  

 

 

 

 Народно читалище „Просвета-1929г.“ , с. Белащица е вписано в 

регистъра на Министерство на културата под № 199 /26.04.1999 г. 

  Управителният ни орган е настоятелство с Председател : Ангел 

Младенов . Настоятелство: Мария  Чичикова, Мария  Боева, Татяна 

Георгиева и Цветелина  Джамова. 

 Магдалена Димитрова- секретар и Мария Радова- библиотекар. 

 

 Читалището осъществяваше своите дейности и цели, заложени в 

културният календар за 2022 г. 

Дейността на НЧ „Просвета-1929г.” с. Белащица през 2022г. е съобразена с 

основните цели на организацията – да задоволява потребностите на 

гражданите – деца, младежи, възрастни, свързани с: 

 

1. Развитие и обогатяване на културния живот 

2. Запазване на обичаите и традициите на населението в селото. 

3. Реализиране на програми и проекти, свързани с деца, младежки 

дейности, обучение, читалищни, социални и образователни дейности, 

дейности насочени към развитие на гражданското общество. 

4. Разработване на проекти, свързани с развитието на способностите и 

интелекта на деца, младежи и възрастни 

5. Осигуряване на достъп до информация 

 

Библиотеката е образователен, социален, културен и информационен 

център, част от цялостната визия на Читалището. 

Библиотечен фонд: 7495  тома 

- Читатели: 225 бр.  

- Раздадена литература: 2320бр. 

- Читателски посещения:1260  бр.  

- Придобити библиотечни документи:190  бр.  

 

 



През 2022 г. НЧ „Просвета-1929г.“ с. Белащица работи по 4 проекта – 

самостоятелно и в партньорство. Изключително сме горди от работата си по  

проектите, а именно:  

 „Възраждане на обичая Коледуване в село Белащица“- съвместен 

проект с МИГ „Перущица- Родопи“, спечелен проект, на етап 

подписване на договора. Целта на проекта е да се закупят 12 мъжки 

коледарски костюма и реквизит към тях, както и заснемането на 

кратко видео, с което да се популяризира този възроден обичай. 

 Проект - „Възраждане на фолклорен фестивал и 15-години ТК 

„Калина“,към Национален фонд култура - фестивала има за цел да 

представи многообразието на българската фолклорна традиция. Да 

вземат участие танцово състави от различни краища на България. 

Проекта е на стойност 15000.00 лв. ще бъде реализиран на 24.06.2023 

г. 

 Проект „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и 

информираност“ към Министерство на културата. Спечелен на 

стойност 1229.42 за  

 Проект „Мобилност“ към Национален фонд култура- 

Разпространение на фолклорната танцова традиция на България, чрез 

представяне на автентични български хора и танци, пред 

международната сцена на фестивала Турски Рай ,в четвъртия най-

посещаван град в света - Анталия , Турция. За съжаление проекта не 

бе одобрен.  

 

През изминалата година към читалището функционират;    

- ТК „Калина“- начинаещи и напреднали с ръководител Росалина 

Божкова,  

- ДТС „Белащенче“ 1-ва и 2-ра възрастова група с ръководители Ивайло 

Маджаров и от 28.10 Руси и Минка Катерински,  

- ЖПГ „Белащенски напеви“ с ръководител Пламен Добрев,  

- индивидиален изпълнител  Пламен Иванов- с вокален педагог Ивайло 

Маджаров  

- Младежи- Кукери 

- Коледарска група с ръководител Руси Катерински 

- Детска арт работилница към библиотеката: Мария Радова- 

библиотекар 

-  

ТК „Калина“ изявите им през 2022г. са многобройни: 26.03 „Празник на 

цалапишкият  бабек и вино“ – заслужено спечелено 1- во място и 

специалната награда на община „Родопи“, на 15.05 отпразнуваха своя 14-

ти рожден ден с концерт на открито. През месец юни имаха натоварена 

програма от участия- Народен събор гр. Пловдив, Фолклорен фестивал 

„Хоро край поморийския бряг“ в гр. Поморие, Фолклорен фестивал 



„Хайдушка софра“ гр. Хасково. ТК " Калина" взе участие в десетото 

издание на Балкански фолклорен фестивал „Хопни ми, тропни ми”, който 

е с благотворителна кауза! Събраната сума ще е в полза на Мирослав 

Павлов от гр. Пловдив, който пострада сериозно при изпълнение на 

служебните си задължения. Септември месец отново бе изпъстрен с 

участия. 2-ри фестивал „Чинарова гора“,17.09 Първи учебен ден в ДГ 

„Ралица“, с. Белащица, на 20.09 взеха участие в празника на МИГ 

„Перущица-Родопи“ във вила „Юстина“, а на 28.09. заминаха за гр. Сиде, 

обл. Анталия за да представят българските хора и танци на 

международния фестивал „Турски рай“. За изминалата година участията 

им завършиха с коледния концерт в салона на читалището.  

 

ДТС „Белащенче“-  За деца програмата им от участия бе доста 

натоварена. 26.03 „Празник на цалапишкия бабек и вино“ с. Цалапица- 

второ място в 1- ва възрастова група, момичетата от състава лазаруваха, 

на 15.05 взеха участие в концерта на ТК „Калина“, Юни месец участия: 

Народен събор Пловдив, „Петровско надиграване“- 2-ро място във 

фестивала. Фолклорен фестивал „Памет и традиции“ гр. Пловдив. През 

септември месец детският състав участва в 1-ви учебен ден на ОУ „Пенчо 

Славейков“, 2-ри фестивал „Чинарова гора“, а в началото на октомври 

бяха участници в националния фестивал „Грозде и вино“ с. Брестовица. 

На 02.11 взеха участие в благотворителния празничен концерт на ОУ 

„Пенчо Славейков“, 20.12 Коледен концерт в салона на НЧ „Просвета“, 

25.12 коледен концерт пред община Пловдив.  

 

ЖПГ „Белащенски напеви“- участие във  2-ри фестивал „Чинарова гора“. 

 

Индивидуален изпълнител Пламен Иванов- негов учител бе Ивайло 

Маджаров- участия 15.05 – 14 години ТК „Калина“, Народен събор 

Пловдив, „Петровско надиграване“, Фолклорен фестивал „Памет и 

традиции“ гр. Пловдив. 1-ви учебен ден на ОУ „Пенчо Славейков“, 2-ри 

фестивал „Чинарова гора“, 17.09 Първи учебен ден в ДГ „Ралица“, с. 

Белащица, на 20.09  в празника на МИГ „Перущица-Родопи“ във вила 

„Юстина“,  Национален фолклорен фестивал „Грозде и вино“ с. 

Брестовица. 

Съвместно с кметство, пенсионерски клуб, училище и детска градина 

проведохме следните мероприятия 

 

05.01- 144 години от Освобождението на Белащица от турско робство, 

поднесохме цветя и отдадохме почит на загиналите войници. 

 С голямо съжаление, не можахме да отбележим Бабин ден и Трифон 

Зарезан. 



Среща с робота Bee-bot по повод Европейската седмица на 

програмирането. Михаил Свирачев от Американския център на Народна 

библиотека „Иван Вазов“ в Пловдив беше гост на библиотеката  и 

запозна учениците с робота Bee-bot. Той направи презентация на 

роботизираните пчелички Bee-Bot . С голям интерес децата се учиха на 

програмиране и управление на малките роботи. Учениците имаха за 

задачи да използват командите за движение във всички посоки, да 

определят правилно броя на стъпките и по този начин успешно да 

придвижат роботчетата в желаната посока. Робота Bee-Bot дава 

възможност на малките откриватели по лесен и забавен начин да 

направят своите първи стъпки в програмирането, да усъвършенстват 

дигиталните си умения и да се научат успешно да реализират идеите си 

с помощта на новите технологии 

Изработени бяха мартеници подарък за община „Родопи‘ 

И тази година отново бе  организиран конкурс за мартеница, в който бяха 

раздадени грамоти и награди  на участниците. 

На 01.03. Баба Марта не забрави и тази година децата в ДГ „Ралица“ и 

ОУ „Пенчо Славейков“ 

На 03.03 чествахме  144 години от Освобождението на България от 

турско робство-.съвместно с кметство Белащица и децата от ОУ „Пенчо 

Славейков“ и ДГ „Ралица“ 

07.03- С благозвучно дрънкане на чанове в деня за Прошка ,младежите 

от  Белащица, прогониха злото и благословиха белащенските къщи. 

На 16.04 малките момичета от ДТС „Белащенче“, представиха обичая 

Лазаруване и благословиха домовете в село. 

Дни преди Великден клуб „Млад еколог“ с ръководител г-жа Гюлтен 

Димитрова  и Мария Радова  организираха  дарителска акция „Спаси 

дърво, дари книга“ , така библиотеката се обогати с 77 броя нова детска 

литература. 

На Велики четвъртък 21.04 боядисахме яйцата събрани на Лазаров ден и 

ги дарихме на църквата. 

На 27-ми април училището чества, своя 140 годишен юбилей в салона на 

НЧ „Просвета“. 

Провеждаше се четене на открито в парка зад читалището. 

В събора на селото, участие взеха ТК „Калина“ , ДТС „Белащенче“ и 

Пламен Иванов. 

1-ви юни- най- щастливият ден за всички деца. Отпразнувахме този 

прекрасен детски празник с игри и забавления от  почерпката за децата 

беше любезно  осигурена от читалището. 

На 2ри юни сведохме глави и поднесохме цветя пред паметника на 

загиналите воини от село Белащица, заедно с децата от училище, и 

Кметство Белащица.   



На 05.07 част момичетата от ДТС „Белащенче“, участваха в дипломния 

спектакъл на Ивайло Маджаров, “Дървото на живота”, преди това в 

заснемане на клип. 

Август-По покана на НЧ " Просвета" , беше презентиран готварски уред 

" Майстор готвач " ,който е икономичен от към спестяване на 

електроенергия и време за приготвяне на храната. 

В средата на септември  съвместно с кметство Белащица , бяхме 

организатори на втори фолклорен фестивал „Чинарова гора“, като 

домакини на фестивала бяха нашите самодейни състави „Калина“, 

„Белащенче“, „Белащенски напеви“ и Пламен Иванов . Участие във 

фестивала взеха над 200 участника от самодейни състави на Пловдивска 

област. 

2-ри ноември Благотворителен празничен концерт на ОУ „Пенчо 

Славейков“, участие взеха ДТС „Белащенче“ и ТК „Калина“ 

21 ноември- Ден на християнското семейство, съвместно с 

пенсионерската организация се направи тържество в ресторант „Ореха“ 

Изработване на коледна украса с децата 

 

Съвместно с кметство Белащица запалихме светлините на коледната елха 

и раздадохме лакомства на децата.  След това се пренесохме в коледната 

магия на празничния благотворителен  концерт. 

 На самата Бъдни вечер новосформираната коледарска група, благослови 

къщите в Белащица. 

Не веднъж, нашите събития бяха по страниците на медиите. 

Секретаря и библиотекаря ежемесечно участват в организирани 

семинари и обучения от МИГ Перущица- Родопи, НБ Ив. Вазов  и др. 

Не е възможно да изброим  имената на всички, които взеха участие в 

дейността на читалището, но може да им  изкажем голяма благодарност 

за това, че през  годината не щадяха своето време и сили в името на 

читалищното дело. 

Читалището ни активно участва в благотворителни базари с изработени 

сувенири,като инициативата подема нашият неуморен библиотекар 

Мария Радова и увлича всички нас след себе си. 

Благодарение на успешното партньорство с ДГ „Ралица“ и ОУ „Пенчо 

Славейков“,  успяваме да постигнем общите ни  цели. 

 

 

 
 
 
















